
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 335
van JOS LANTMEETERS
datum: 22 juni 2015

aan ANNEMIE TURTELBOOM
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BEGROTING, FINANCIËN EN 
ENERGIE

Inkomstenbelasting  -  Herinneringsbrief Vlaamse Belastingdienst (VLABEL)

Uit het antwoord op de schriftelijke vraag nr. 4 van volksvertegenwoordiger Robert Van 
de Velde van 4 november 2014 (Vr. en Antw., Kamer, 54-018, 142) blijkt dat federaal 
200.000 van de 250.000 aangetekende herinneringsbrieven wegens laattijdige betaling 
van de inkomstenbelastingen niet worden afgehaald bij de post. 

Bij de invoering van de Vlaamse Codex Fiscaliteit werd de verplichting om deze brief 
aangetekend te versturen vanaf 1 januari 2014 opgeheven. Deze beleidskeuze werd 
evenwel niet toegelicht in de memorie van toelichting bij het decreet van 13 december 
2013. Door deze wetswijziging kan de Vlaamse Belastingdienst (VLABEL) ongetwijfeld 
een vergelijking maken op het vlak van de invordering bij een herinneringsbrief die 
aangetekend dan wel per gewone brief verstuurd wordt.

1. Kan de minister volgende gegevens verstrekken: 
a) het aantal verzonden herinneringsbrieven in de jaren 2012, 2013 en 2014;
b) de totale kostprijs voor deze aanmaningen voor de jaren 2012, 2013 en 2014; 
c) het aantal aangetekende herinneringsbrieven voor de jaren 2012 en 2013 dat 

door de belastingschuldige niet werd afgehaald?

2. Hoe beoordeelt VLABEL deze wetswijziging op het vlak van een effectieve 
invordering?

3. Op de webstek “Belastingportaal Vlaanderen” wordt naargelang van de aard van de 
belasting bepaald dat de herinneringsbrief per aangetekende brief wordt verstuurd 
(leegstandsheffing), dat er een eerste herinnering en daarna een aangetekende 
herinnering wordt verstuurd (onroerende voorheffing) of dat de herinnering dezelfde 
rechtskracht heeft als een aangetekende herinnering (verkeersbelasting). 

Aangezien op wetgevend vlak de invorderingsprocedure voor alle belastingen die 
VLABEL int, gestroomlijnd werd, kan de minister de administratieve praktijk op het 
vlak van invordering toelichten wanneer een belastingschuldige niet betaalt binnen 
de wettelijke termijn?



ANNEMIE TURTELBOOM
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BEGROTING, FINANCIËN EN 
ENERGIE

ANTWOORD 
op vraag nr. 335 van 22 juni 2015
van JOS LANTMEETERS

1. Hierna vindt de Vlaamse volksvertegenwoordiger een overzicht van: 
a) het aantal verzonden herinneringsbrieven in de jaren 2012, 2013 en 2014

Kalenderjaar Herinneringsbrief Laatste 
herinneringsbrief

Aangetekende 
herinneringsbrief

2012 749.176 287.017 83.668
2013 624.447 190.187 95.110
2014 592.942 228.661 24.377

De laatste herinneringsbrief is de laatste aanmaning tot betaling die wordt 
verzonden vooraleer over te gaan tot een dwangmaatregel, indien er geen 
aangetekende zendingen meer gebeuren. Zoals de Vlaamse 
Volksvertegenwoordiger stelt is bij de invoering van de Vlaamse Codex Fiscaliteit 
de verplichting om een aangetekende herinneringsbrief te verzenden opgeheven. 
De Vlaamse Belastingdienst kan evenwel nog steeds aangetekende brieven 
verzenden. Er werden in de loop van 2014 nog enkele aangetekende 
herinneringsbrieven inzake onroerende voorheffing verzonden voordat de overstap 
werd gemaakt naar het verzenden van laatste herinneringen. Wat betreft de 
leegstandsheffingen worden nog steeds aangetekende herinneringsbrieven 
verzonden. 

b) de totale kostprijs voor deze aanmaningen voor de jaren 2012, 2013 en 2014

Kalenderjaar Herinneringsbrief Laatste 
herinneringsbrief

Aangetekende 
herinneringsbrief

2012 € 350.614,36 € 134.323,95 € 464.357,40
2013 € 302.232,34 €   92.050,51 € 542.127,00
2014 € 288.169,81 € 111.129,24 € 141.884,71

    
De kostprijs voor de aangetekende aanmaningen komt niet volledig ten laste van 
de Vlaamse Belastingdienst. De kostprijs van de aangetekende zendingen wordt 
doorgerekend aan de belastingplichtige. Enkel wanneer niet kan worden 
ingevorderd zal de Vlaamse Belastingdienst de kosten van de aangetekende 
verzending daadwerkelijk dragen. 

c) het aantal aangetekende herinneringsbrieven voor de jaren 2012 en 2013 dat 
door de belastingschuldige niet werd afgehaald 

Kalenderjaar Niet afgehaalde aangetekende herinneringsbrieven
2012 13.702
2013 18.904

2. Door het schrappen van de verplichting om een aangetekende herinneringsbrief te 
versturen worden twee effecten nagestreefd. Enerzijds het zoeken naar een betere 
kosten/baten verhouding in tijden van budgettaire besparingen. De portkosten dalen 



terwijl de effectieve inning stabiel blijft. Anderzijds de klantvriendelijkheid 
optimaliseren. Belastingplichtigen zijn vaak niet aanwezig om een aangetekende 
zending thuis in ontvangst te nemen en moeten nadien de nodige inspanningen 
leveren om tijdens de kantooruren de aangetekende zending op het postkantoor op te 
halen. 

De wetswijziging heeft geen significante invloed op de effectieve invordering van de 
belastingen. Er komen niet opvallend meer reacties van belastingplichtigen die 
aanvoeren dat zij de herinneringsbrief niet zouden ontvangen hebben. 
Het aantal invorderingsdossiers dat naar de fase gerechtsdeurwaarder 
(dwangmaatregelen) gaat is niet beduidend gestegen sinds de verplichting tot 
verzending van aangetekende herinneringen werd opgeheven, zoals ook blijkt uit 
volgende cijfers: 

Cijfers werkingsjaar 2013: 

Aanslagjaar Van aanslag naar 
herinnering

Van herinnering naar 
laatste herinnering

Van laatste 
herinnering naar 
dwangmaatregel 

2011 7,32% 42,80% 43,07%
2012 7,10% 37,61% 40,42%
2013 6,78% 28,99% 2,59%

Cijfers werkingsjaar 2014:

Aanslagjaar Van aanslag naar 
herinnering

Van herinnering naar 
laatste herinnering

Van laatste 
herinnering naar 
dwangmaatregel 

2012 7,20% 38,94% 41,41%
2013 7,01% 38,93% 44,66%
2014 6,57% 29,48% 0,01%

Deze percentages geven de verhouding weer tussen het aantal vorderingen dat aan 
een bepaalde invorderingsstap wordt onderworpen enerzijds, en het aantal 
vorderingen dat wordt onderworpen aan de volgende invorderingsstap anderzijds, 
gemeten per aanslagjaar. 

De invorderingscyclus van laatste herinnering naar dwangmaatregel voor aanslagjaar 
2014 is nog volop aan de gang. De procentuele verhouding kan bijgevolg nog stijgen.

3. Indien een aanslagbiljet niet of niet volledig wordt betaald, dan zal na het verstrijken 
van de uiterste betaaldatum een herinnering worden verzonden waarin wordt 
aangemaand tot betaling. Daarin wordt ook de nalatigheidsintrest opgenomen. Indien 
geen betaling volgt dan zal vervolgens een laatste herinnering worden verzonden met 
een aanmaning tot betaling. Indien ook hier geen gevolg aan wordt gegeven dan zal 
de Vlaamse Belastingdienst overgaan tot de gedwongen invordering. Daarbij zal aan 
een gerechtsdeurwaarder de opdracht worden gegeven om de verschuldigde sommen 
te innen. Deze procedure is op heden voor alle belastingen die Vlabel int 
gestroomlijnd.  

Enkel voor de leegstandsheffingen (de leegstandsheffing bedrijfsruimten en de 
verkrottingsheffing woningen) wordt hiervan afgeweken. Bij deze heffingen wordt 
zowel het aanslagbiljet, als de daaropvolgende herinneringen steeds aangetekend 
verzonden. Bij deze heffingen gaat het doorgaans immers om grote bedragen. Door 
het aanslagbiljet aangetekend te verzenden wil de Vlaamse Belastingdienst de 
belastingplichtige ook bewust maken van de impact van de heffing. De heffingen 
worden ook vaker betwist, en om te vermijden dat ook de kennisgeving op zich wordt 



betwist, worden de aanslagbiljetten en herinneringsbrieven steeds aangetekend 
verzonden. De informatie op de webstek is nog niet helemaal up to date en wordt 
momenteel aangepast. 


